今日女报/凤网专访于丹、罗卿瑗、刘畅、杨澜、牟虹等, 听她们讲述成功经历和秘诀一

女人,这样成为改变世界的力量

(上接 A07 版)



杨澜:中国电视节目主持人,阳光媒体集团主席

女性的平等发展, 是社会的明智之选

作为此次活动的主办 方——阳光媒体集团主席 的杨澜, 多年来一直致力 于关注女性发展。在她看 来,女性的平等发展,才 是社会的明智之选。

经过20年的历程,杨 澜感叹从"妇女能顶半边 天"到"男女平等"成为 基本国策,中国女性的平 等权利终于得到国家法律 和制度的保护, 并被纳入 社会保障框架。她认为男 性和女性的权利都是人权, 是相互依存的。"我们的敌 人不是男性, 而是歧视压 迫女性的观念和制度。性 别平等也不是指女人要做 跟男人完全一样的工作, 而是指尊重性别差异,保 障每个人的自由选择权和 平等发展权。"

杨澜介绍, 自第四次 世界妇女大会之后, 国家 统计局的职业数据中有了 性别区分, 四十多个大学 设立了女性研究机构。女 性教育得到持续改善, 在 中国,有一半的大学生和 超过一半的研究生是女性。 在各行各业,都能看到女 性独立、自信、活跃的身影。 目前,中国女性自我评价 和个人发展方面的进步也 十分明显,86.6%的中国女 性表示"对自己的能力有信 心"。个人权利意识得到普 遍提升, 让女性敢于发声, 争取自己应得的权利和机 会;她们也主动追求个体的 发展和幸福,分享经济成 长和社会进步带来的红利。



女性主体意识和能力的 发展是一方面, 支持性的环 境同样重要。在这样的背景 下,杨澜特别指出,女性的 发展就是人类的发展。它释 放出的情感、智慧、生产力 和创造力是不可估量的。从 这个意义上说, 性别平等发 展不仅是道义之选, 也是明 智之选;是国家的明智之选, 是企业和组织的明智之选, 也是家庭的明智之选。

牟虹:全国妇联国际部部长

用数字解读 20 年来中国妇女的改变

自1995年在北京举办 了联合国第四次世界妇女 大会后,中国政府便把性 别平等作为国家政策的基 石之一。那么, 20年来, 中国妇女地位发生了哪些 改变呢? 牟虹用一组数字 给了大家最好的解读。

中国女性人数约占总 人口的48%,如今妇女在 国家建设中发挥着越来越 重要的作用, 妇女的生存 和发展状况也得到了大幅 改善。

在经济参与方面,女 性就业比例不断提高,就 业结构不断完善。近年来, 中国妇女就业人口占社会 就业总人口的45%, 女性 就业领域更为广泛, 在计 算机、软件、金融、通讯, 以及高新技术行业等领域 的就业比重明显增加。女 性自主创业比例达到 21% 以上, 女企业家占企业家

上的创业女性达到了55%。 在农村,女性劳动力超过 了60%, 许多妇女成为中 国新农村建设中的致富带

在参与决策和管理方 面,女性的参政意识不断 增强,参政议政水平不断 提高。2013年的第十二届 全国人民代表大会中, 女 代表占代表总数的23.4%, 比上一届提高了2.17个百 分点。全国90%以上的 村委会都有女委员,村 委会成员中女性的比例达 到了30%;在城市居委会 中,女性居委会主任占到了 41.5%;在全国公务员队伍 中, 女性占到了40%以上。 中央有关部委, 以及地方 党政机关、人大政协至少 都配备了一位女性领导人。

在教育方面,女性受 教育程度不断提高, 男女 平均受教育程度差距进一 步缩小。中国实现了免费



义务教育、自2008年以来、 小学学龄男生女生净入学率 都保持在99%以上, 男女平 均受教育年限差距从2000 年的 1.3 年缩小到 2014 年 的 0.8 年,教育中的性别差 距进一步消除。女性受教育 程度的普遍提高, 也为女性 的发展开辟了更为广阔的前 景,女科技工作者占全国科 技工作者总数的 40% 以上。

在健康方面, 妇幼卫生 条件不断改善, 生存状况不 断优化。2010年, 我国人口 预期寿命为74.83岁,女性 人口为77.37岁。中国孕产 妇死亡率从1990年的十万 分之七十七点七,下降到了 十万分之二十七点五。

在本次"天下女人国际论坛"上,不仅有女性为自身发展建言献策, 也有不少成功男士为女性如何追寻幸福与平等献上了真知灼见。

岳晓东:心态决定女人的幸福指数

岳晓东,著名心理学家,他的 心理学之道一直被称为"最值得拥 有的闺中密友"。他也希望通过自 己的指导, 能让更多女性发现真 正的"幸福之道"。

岳晓东说,人们对待幸福往往 有三大误区:"第一个就是不看自 己拥有的, 习惯于看自己没有的, 而美好的事物一旦拥有之后就觉 得不值钱了; 第二是只看光鲜不看 艰辛;第三是总感觉别人比自己过

所以, 当人们问岳晓东怎样才 能得到幸福时,他会说:"这在于 你如何看待幸福, 说不定其实你 现在就挺幸福的,只是因为那三 个误区, 你看不到而已。"

"幸福学中有两个概念挺火的, 其中一个叫'心灵旺盛',英文就是 '花盛开'的意思,简单地说就是 在任何情况下都会看到自己的存 在,每天乐呵呵地活着。还有一个 观点叫'二次伤害论', 无论是人 际关系中还是情感世界里,有谁 跟你过不去、给你带来痛苦了,那 是第一次伤害;第二次伤害则是自 己选择继续伤害自己。"所以在岳 晓东看来,要寻求幸福就是要坚持 "不把痛苦进行到底、不把烦恼进 行到底,不把焦虑扩大到底"的"三 不原则"。

任志强:性别平等要从家庭开始

作为一名自认"感情细腻、心 灵丰富"的男士,中国房地产业协 会副会长任志强认为,"性别平等" 要从家庭开始, 从妻子、母亲、女 儿身上开始。

任志强说, 社会是不因人的性 别而改变的,人的性别只是社会 表现的一部分, 实际上更多的是 人们对家庭分工的理解。"你认为 我一个大男人在家做饭、照顾孩 子就是耻辱吗? 或是非得要男女双 方承担一模一样的家庭责任才是 平等?"任志强自问自答道,"这 是理解的问题"。

"在现实生活中,一个家庭往 往要么以张三为主, 要么以李四为 主, 总之要有一个'主心骨', 否 则难以形成家庭合力, 而这份合 力要靠夫妻双方的相互依赖和信 任。"任志强说,从家庭扩展到社 会,科技进步改变了运用智慧的 过程, 也改变了体力替代的过程, 更改变了创造财富的方式——是 否能承担更多的体力劳动已经不 再是判断一个人在家庭中的地位与 价值的标准,"在淘宝上,做生意 的女性就比男性多"。

所以, 任志强认为, 人性的价 值和男女无关,人对社会的创造 性和意义也和男女无关, 社会价值 创造中人所能承担的责任也与男 女无关。在整个世界文明的进步 中, 更多的是女性和男性一同站在 了舞台上,"两性之间的平等是一 个竞争的舞台, 现有的竞争条件 已经改变了历史形成的竞争规律, 也许更多的女性已经拥有了改变 世界的力量, 只是需要有站出来的

这两天, 一名河南女教师的辞 职信在网上火了。这封被赞为"史上 最具情怀的辞职信"仅十个字:世 界那么大,我想去看看。

其实有情怀的不仅仅是信, 更 是写信的人。"天下女人国际论坛" 关注 20 年来中国女性的嬗变, 撇 开光鲜的大数据,浓缩到个人身上, 便是这一封小小辞职信背后的勇气与 洒脱--- 这也是属于新时代女性的 别样人生。

长久以来,中国女性都活在一 个怪圈里,是女儿、是妈妈、是妻子、 是媳妇、是职员……似乎一个女人的

终日忙碌, 唯独不能为自己而活。但 随着时代的进步, 越来越多的女性 在期待兼顾家庭与事业的同时, 也 有了更多的思考:什么样的自己才是 最好的?

于丹说,一个很棒的女人,不 应只一味追求成功, 而更应关注自身 成长。诚然,在本次论坛里发言的 都是女性中的佼佼者, 但她们对幸 福的理解、对成功的定义, 却和这 名普通的河南女教师如出一辙:不 为了成为别人眼中十全十美的人而殚 精竭虑,只愿做最好的自己— 望今天我们带您寻求到的这份答案,

